



最高人民法院最新发布： 对未成年人犯罪宽容不纵容

最高人民法院5月30日发布关于全面加强未成年人司法保护及犯罪防治工作的意见，在民事、行政案件中强化未成年人保护和犯罪防治理念，强调对未成年人犯罪宽容不纵容。

意见提出，精准贯彻宽严相济刑事政策，准确把握和判断犯罪行为的社会危害性，充分考虑未成年人的成长经历、导致犯罪的深层次原因等，最大限度挽救涉案未成年人。

意见同时提出，依法从严处理学生欺凌。未成年人因学生欺凌等行为遭受损害的，人民法院应当综合考虑欺凌行为的强度等各方面因素，依法判决侵权人承担侵权责任。探索通过诉前调解等方式，促使实施学生欺凌的未成年人真诚赔礼道歉。学校、培训机构等未尽到教育管理职责的，依法判决承担侵权责任。欺凌行为构成犯罪的，依法追究刑事责任。（据新华社）

初中生反击15名霸凌者被认定正当防卫

近日，最高法首次发布未成年人司法保护专题指导性案例。其中包括一件因学生霸凌而引发的正当防卫案例：被告人江某某（系化名，时年14周岁）系初中二年级学生，被15个同学在学校厕所霸凌，3人

被江某某用折叠刀捅伤，其中两人损伤程度为重伤二级，一人的损伤程度为轻微伤。法院最终认定江某某属于正当防卫，依法不负刑事责任。（据央视新闻）

我国成功发射巴基斯坦卫星

5月30日20时12分，我国在西昌卫星发射中心使用长征三号乙运载火箭，成功将巴基斯坦多任务通信卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功（如图）。据悉，这次任务是长征系列运载火箭的第524次飞行。（据央视新闻）



央视新闻

国防部：“台独”等于战争

在5月30日的中国国防部例行记者会上，新闻发言人吴谦就相关问题答记者问时如是指出。

当天有记者问，据报道，台湾地区领导人赖清德5月20日发表所谓“就职”演讲，鼓吹两岸“互不隶属”，妄称大陆军事行动是“和平稳定的最大战略挑战”，叫嚣“对和平不能有幻想”，鼓噪“强化国防力量”。请问对此有何评论？

吴谦指出，赖清德“5·20”讲话充斥着对台湾同胞的欺骗、对大陆人民的恶意、对“洋人主子”的谄媚和对“以武谋独”的妄想，是一篇“倚外谋独”“以武谋独”的自白书。解放军对此坚决反对，并以行动强力回击。

吴谦说，台湾自古以来就是中国领土，历史经纬清晰、法理事实清楚。《开罗宣言》和《波茨坦公告》明确规定把日本窃取的中国领土台湾归还中国，联合国大会第2758号决议明确了世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分。不久前联合国秘书长发言人明确表示，台湾就是中国的一个省。

吴谦指出，民进党当局置这一基本事实于不顾，顽固坚持“台独”立场，煽动两岸对立对抗，充当外部势力的“退华棋子”，构成对国际秩序的严重挑战、对地区和平的严重破坏。“台独”分裂活动是台海和平的最大现实威胁。

“世界潮流，浩浩荡荡，顺之则昌，逆之则亡。祖国统一是不可阻挡的历史大势。”吴谦说，“台独”等于战争，分裂没有和平。中国人民解放军肩负着维护国家主权和领土完整的神圣使命，始终枕戈待旦、厉兵秣马，坚决打掉一切“台独”分裂图谋，坚决挫败一切外部势力干涉。

另有记者问，美国国务院对中国大陆的围台军演深表关切，并呼吁中国大陆保持克制。美国国防部发言人称，密切监控中方军演并对此表示关切。请问发言人对此有何评论？

吴谦指出，台湾是中国的一部分，怎么解决台湾问题是14亿多中国人民自己的事，不容美方指手画脚。（据中国新闻网）

巴西总统宣布永久撤回驻以大使

当地时间5月29日，巴西总统卢拉在当日发布的联邦官方公报上宣布，永久撤回驻以色列大使弗雷德里科·梅耶尔。

根据当天发布的联邦政府公报，巴西总统卢拉已于28日签字批准对梅耶尔的新任命。以色列外交部29日发表声明说，以方目前尚未收到巴西政府关于巴西驻以色列大使改任的官方消息，以外交部30日将就该问题召见巴西代表。

巴西总统卢拉2月18日在埃塞俄比亚出席非洲联盟峰会时，指责以色列在加沙地带实施“大屠杀”。以色列总理内塔尼亚胡随即发表声明，说卢拉的言论“越过红线”。

（据新浪新闻）

英国议会因大选解散

5月30日，英国议会正式解散。随着英国议会的解散，为期5周的大选竞选活动也随之展开。

本月22日，英国首相苏纳克宣布，英国将于7月4日举行大选，并请求解散议会。英国国王查尔斯三世已批准这一请求。根据英国法律，议会在大选开始前25个工作日自动解散。

自2010年时任保守党领袖卡梅伦带领该党赢得大选以来，保守党一直是英国执政党。民意调查显示，自2022年10月苏纳克执政以来，反对党工党对保守党一直保持着两位数的领先优势。英国民调机构舆观调查公司最新民调结果显示，截至本月16日，保守党支持率仅为20%，工党支持率为47%。工党等党派不断施压，敦促苏纳克尽快举行大选。（据新华社）

国家体育总局原局长苟仲文被调查

5月30日下午，中央纪委国家监委网站发布消息：十四届全国政协常委、民族和宗教委员会副主任苟仲文涉嫌严重违纪违法，接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

曾任国家体育总局局长的苟仲文，被带走调查已有一段时间，迟至在5月24日此消息已经在体育界内流布。早在2023年3月，曾任国家体育总局奥运备战办主任的刘爱杰案发后，纪委监委部门即着手布置对苟仲文的调查事项。

苟仲文，1957年6月生，甘肃庆阳镇原人，2008年，苟仲文调任北京市副市长，后又任北京市委常委、市委副书记等职。2016年10月，苟仲文升任国家体育总局局长、党组书记，官至正部级。在国家体育总局任上，苟仲文曾强力推进改革，导致时任国家乒乓球队总教练刘国梁在2017年突然“卸任”，进而引发中国男子乒乓球队集体发声并宣布退出国际乒联中国公开赛一事。

苟仲文任职国家体育总局期间，一方面中国奥运代表团在2021年举办的日本东京夏季奥运会以及2022年2月举办的北京冬季奥运会上，分别取得金牌数、奖牌数第二，金牌数第三、奖牌数第十一位的佳绩；另一方面，以中国男子足球为代表的篮、排、足三大球，成绩持续滑坡，并且贪腐丑闻不断，引起社会各界的强烈不满。（据经济观察网）



从“定位手表”到“社交神器” 你家小孩有像手机的智能手表吗

株洲晚报融媒体记者/刘芳



家长在咨询购买儿童智能手表。 刘芳 摄

实时定位、互加好友、视频通话、社群互动……原本只是用来定位的儿童智能手表，如今已越来越像一部“微型智能手机”。不知不觉间，儿童智能手表还成为了不少孩子之间的社交神器。

从“定位手表”到“社交神器”，智能手表功能是否过度开发？为何越做越像手机？怎么防止孩子过度沉迷使用？连日来，记者进行了采访调查。

0 案例 她想给孩子换成基础款

这个“六一”，龙琪考虑给孩子换款只有基础功能的儿童智能手表。“不是价格的问题，关键是功能太多了。”看着儿子小藤手中的越来越像手机的儿童智能手表，龙琪显得有些焦虑。

买表之初，龙琪看重的是定位和通话功能。“这款手表能精准定位到楼层，还能监测心率。”但最近，她却开始限制小藤使用这块手表的时长，“手表有许多社交、娱乐功能，已经和手机没多大区别了。”

由于学校禁止佩戴智能手表，6年级的小藤

只能在周末或休息时使用。但小藤对手表中的益智应用，乐此不疲。龙琪说：“他拿手表可以玩积分游戏，和朋友聊天，还可以给别人的好友圈点赞，一玩就一个多小时。现在每次最多让他玩20分钟，可时间一到，孩子还不愿放手。”

小藤现在使用的是他的第二块智能手表。他的第一块手表与同学们的品牌不同，部分品牌内置了系统壁垒，无法与同学加好友。龙琪喜忧参半，“我们希望孩子多社交，但不是依赖手表。”

0 现状 儿童智能手表备受未成年人青睐

由于功能强大、趣味性强，儿童电话手表在未成年人中逐渐风靡。

根据中国产业研究院《2022—2027年中国儿童智能手表行业深度调研及投资前景预测报告》，目前中国5岁至12岁的儿童数量约为1.7亿人，儿童智能手表的市场普及率约为30%，基本上3个孩子当中就有1个孩子有智能手表。

记者走访调查发现，儿童智能手表的价格从几百元至数千元不等，品牌包括小天才、360、华为、小米等。而这些儿童电话手表里，基本都预装了聊天通信、钱包支付、听歌听书、运动监测、字典题库等应用，功能十分齐全，有些儿童手表还内置多款益智游戏可供下载。

一家儿童智能手表体验店的销售人员介绍，店内的儿童电话手表从百元款到千元款，价

格越高，功能越丰富，系统更流畅。

谈及儿童智能手表的更新换代，家长李哲颇有感触。“我的小孩换了三代电话手表，我也算是见证了智能手表功能不断升级完善的历程。”李哲告诉记者，起初购买是因为电话手表能够满足家长对孩子的安全定位需求，方便孩子放学或发生紧急情况时联系家长。到了后来，手表里又更新了多款学习软件，还升级了身体监测的功能，变得更加智能了。

对于儿童智能手表的流行，老师们对此体会更深。某小学的老师告诉记者，“班上总共40名学生，拥有电话手表的就超过20名，但是学校原则上不允许学生戴电话手表上学，因为会影响到孩子的学习，如有特殊情况需要把电话手表带到学校，老师会代为保管，放学后再还给孩子们。”

0 担忧 儿童沉迷网络引担忧，监管引导不可缺

从“定位神器”到“社交神器”，儿童智能手表逐渐强大的功能与其备受关注的社交性质，也引发了不少家长的话病。

——还在读幼儿园大班，但她已经把智能手表玩得十分娴熟。“她喜欢打开手表听故事，有时候夜里10点还在听。”迫不得已，妈妈张女士在后台设置了时限。

让罗女士更烦恼的是，儿童智能手表已成为了攀比的谈资。“才给上小学的儿子买了一款最新的儿童智能手表，可是在小区玩时，他看到

别人的手表比他的好看，功能更多，他就想要换一个功能更齐全的手表。”

随着技术不断迭代，最初定位为“安全”的儿童智能手表，如今“卷”起了配置与功能，儿童智能手表正在变得越来越像手机。

家长龙琪说：“虽然家长也可以在后台监督、管控，但难免有疏忽的时候。我们拥抱新技术，但如何用好智能手表，引导小孩正确合理使用手表，还需要更好的办法。”

市民声音

家长要正确引导 小孩使用智能手表

前阵子，一位母亲在社交平台上发了一篇“小作文”，题目是《我把儿子的XXX电话手表禁用了》，表达了对孩子每天长时间使用电话手表聊天导致视力下降，以及添加陌生好友等带来安全隐患的担忧。此文发出后，引发不少家长共鸣。儿童智能手表“手机化”再度引起争议。

市民成女士认为，首先，家长就要为小孩把关，不要给小孩提供过度娱乐化的手表，给小孩买一个基础款，能够有定位、电话功能的手表就行。其次，要开发小孩其他乐趣，阅读、运动都行，丰富孩子课后娱乐活动，把注意力从电子产品转移至更加有益的活动。

家长何女士认为，要在小孩使用智能手表的时候，就正确引导孩子，告诉他们这只是用来和家长联系的工具，主要功能不是娱乐。

也有家长表示不会给小孩过早接触电子产品，会间接让孩子对电子产品产生兴趣，会增加其沉迷于电子产品的概率。

家长柳先生则认为，儿童智能手表“手机化”在一定程度上丰富了儿童获取知识的途径、拓宽了儿童与外界交往的空间，家长可以用手机连接、控制手表，来合理管控孩子的使用时间。

专家说

如何防止孩子 沉迷网络

对于如何防止孩子过度沉迷儿童智能手表，株洲市中心医院临床心理科主任汤信海表示，儿童智能手表的完备功能本质上是为了方便家长与孩子，孩子本身并不需要如此冗杂的功能，对于智能手表可能会给孩子带来的网络沉迷与安全隐患。

汤信海认为，家长的监管作用最为关键，首先，家长要为孩子做好时间管理，由于孩子的自控能力较差，家长应设定固定的使用时间，让孩子只能在特定的时间段内使用智能手表，避免长时间沉迷网络而影响学习和休息。

其次，家长可使用控制功能合理监督孩子使用智能手表的情况，设定学习模式，为孩子安装与学习相关的一些游戏，弱化智能手表的娱乐功能。

最后，学校老师也可以起到协同帮助的作用，例如开展主题班会、在上课时间帮助孩子集中保管手表等。

记者的话

数字时代，儿童不可避免地会接触到大量智能电子设备。怎样让儿童智能手表等电子设备产品更有益于孩子的身心健康，对全社会都是一项挑战，从行业、监管部门到家长、学校，需要形成更强的合力，让儿童智能手表带来更多安心。